

中国中医药报 学术与临床

刘绍武评讲《伤寒论》

2009年6月1日 星期一

姜建国治疗疑难病探析

半夏泻心汤浅析

实用医疗技术光盘集锦

邓铁涛治疗冠心病心绞痛

徐景藩验方四首

本报首页 | 版面导航 | 标题导航
 放大 缩小 默认

2009年6月1日 星期一

← 上一篇 下一篇 →

放大 缩小 默认

半夏泻心汤浅析

□ 杨彦伟 上海中医药大学

半夏泻心汤源自《伤寒杂病论》，其寒热并用，补泻兼施，配伍十分巧妙。半夏泻心汤在《伤寒论》、《金匮要略》中各出现一次。《伤寒论》149条：“伤寒五六日，呕而发热，柴胡汤证具，而以他药下之，……但满而不痛者，此为痞，柴胡不中与之，宜半夏泻心汤。”《金匮要略》中论述：“呕而肠鸣，心下痞者，半夏泻心汤主之。”综合分析，半夏泻心汤的主要症状可以有在上之呕吐，于中之痞满，在下之肠鸣或泄泻。为什么会出现这种情况？本是“呕而发热”的小柴胡汤证，此时当以小柴胡汤和解之，医生却误用了下法，下后病机出现了两个方面的转归：一是伤及太阴脾土的阳气，二是使半表半里的热证传于在里的阳明胃肠。

临床用药，不但要针对病机，还要兼顾脏腑的生理特点。胃属阳明燥土，喜润而恶燥；脾为太阴阴土，喜燥而恶湿，但二者同病，选药就破费周折：以凉润药清胃热，则脾不喜而难运；以温燥药暖脾土，则胃恶之而不纳。此时选药，应当是温脾阳而不伤胃津，清胃热而不助脾湿。所以温脾土选用了人参、干姜、炙甘草、大枣四味药，和理中丸不同的是此方用大枣而不用白术。大枣，甘平温润，能益气养血润燥，较之白术补益之力更缓而无伤津之弊。清胃热选了黄芩、黄连，二药均苦寒性偏燥，可顺脾土喜燥之性。方名为半夏泻心汤，半夏自然是重要的一味药了，半夏虽性降而味辛，辛者能升、能散，实是降中寓升，《神农本草经》谓其有：“主寒热心下坚，下气……肠鸣，止汗”的功效。其可调中焦气机，消心下痞满，降逆气上泛，使脾升胃降的生理功能恢复而病除。

第4版：学术与临床

上一版 下一版

版面导航



第1版 今日要闻



第2版 综合新闻



第3版 视点

标题导航

- 1 金虎降脂汤
- 2 姜建国治疗疑难病探析
- 3 半夏泻心汤浅析
- 4 刘绍武评讲《伤寒论》
- 5 邓铁涛治疗冠心病心绞痛
- 6 徐景藩验方四首

← 上一篇 下一篇 →

放大 缩小 默认

国内统一刊号：CN11-0153 邮发代号：1-140(国内) D-1138(国外)
 地址：中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编：100192 电话：64854537
 传真：64854537 mail:cntcm@263.net.cn 广告热线：64855366
 Copyright 本网站内容版权所有，未经许可禁止转载， All Rights Resened